KERESZTESI MIKLOS
Pécs, Tanarképzé Foiskola

Tantervi témakorok strukturilis elemzése

Az érvényben levd tantervek 4atdolgozasa, tjrakészitése periodikus jelenség. Ma
mar az oktatds szamos teriiletén jol bevalt egzakt médszerek allnak rendelkezésiinkre,
mig a legfontosabb teriileten, az adott tantirgy tartalmi anyaginak megillapitdsanal
altalaban szubjektiv véleményekre timaszkodunk. Hogyan lehetne a tirsadalmi elva-
rast, a szaktudomanyi, oktatisi- szempontokat megnyugtaté mddon érvényre juttatni?
E rovid tanulminy keretében a fent1 kérdéssel kapcsolatos gondolata1mat kivinom
vézolni.

Az oktatds — tartalmi tekintetben — egyiitt médosul a tirsadalom fejlédésével,
alakuldsaval. A tarsadalmilag sziikségest és pszichopedagdgiai szempontbdl lehetségest
egy megfeleld 6sszetételd kutatécsoport ki tudja tapintani, de ez valdsziniileg a tartal-
mi jegyek -olyan hatalmas halmaza, hogy vajmi keveset lehet ezzel kezdeni. Az el6-
zetesen rogzitett Graszdmok alapjan a fenti halmazbél kivalasztjuk az adott idékeret-
ben elvégezhetd tananyagot. A kivilasztas kell, hogy tiikrézze a tirsadalmi elvarast.
Matematikai' modszerek lehetdséget nyijtanak az elvaras objektiv megitélésére. A
mintavételi szabilyok betartdsival, .viszonylag kis szama (kb. 150) kiils6 munkatars
bevonisidval a populaciéra (tirsadalomra) érvényes megallapitisokat tehetiink. Te-
gyiik fel, hogy a teljes halmaz elemeinek szama N, az oérakeret miatt ebb6! eldrelas
hatélag K (K<N) valésithaté meg. (Hallgatélagosan feltételezziik, hogy az N ele-
mi halmaz kézel azonos nagysigrendid ,kvantumokbél” 4ll.) A reprezentativ minta
adatszolgaltatéit arra kérjitk, hogy a felsorolt N elem@i halmazban jeléljék meg azon
elemeket, amelyeket szubjektiv megitélésiik alapjan fontosnak tartanak. Fiktiv példa-
ként készitsiink 10 éves tanulék szdmAira tantervi tervezetet a szocialista nagylizemi
termelés bemutatisira. A teljesség igénye nélkill, a konnyebb Aattekintés érdekében
N=13, K=8 legyen. A tartalmi jegyek halmaza: energiaellitis, kooperaci6, terme-
lés, technoldgiai folyamat, terv, munkaszervezés, termék, eszkdz, munkavédelem, anyag,
miiveleti lanc, anyagi érdekeltség, szocidlis létesitmények.

A kiils6 munkatarsak altal alkotott vélemények a halmaz elemeire vonatkozo-
lag egy-egy megoszlasi viszonyszamban nyilvanulnak meg, pl. a halmaz i-edik elemét
a megkérdezettek p; ®o-a tartja fontosnak. A p; megoszlasi viszonyszdmok rangso-
rolhaték. Ebb8l K szamut kivalasztva a legtdbbek 4ltal fontosnak tartott -elemeket
-kapjuk meg.- Kérdés, hogy ez a reprezentativ felmérésbe bevont személyek. vélemé-
nye csak, vagy a populdcié elvarasa is egyben? Ennek eldontésére a megoszlasi vi-
szonyszamok (p;) szignifikanciavizsgalatit kell elvégezni. ,

A p1, p2, ..., pg értékeket szdzra kiegészitd szdmait jeldljik g1, g2, ....,
g -val (pl. py = 75%,, akkor g,— 25%,. Ezutin sorra meghatirozzuk a standard hi-

bakat:
_ 1/ Pi*8& . _1/75:25 _ 9
o = ‘/ PSP, _V =5 =353 %

ahol S, a standard hiba, n az adatszolgaltaték szdma (pl. n = 150) A megbizhaté-
sagi intervallum (Dm) Dy =196 - Sp; = 1,96 * 3,35% = 6,9%/0, mely a p;= 75
megoszlasi viszonyszdm leglazabb pontossag1 kovetelménye mellett: (6%0) sem szig-
nifikéns.
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Ha valamely megoszlasi -viszonyszam nem szignifikans, akkor a jellemzett elem
nem tekintheté tarsadalmilag szitkségesnek. Ilyenkor tovabbi meggondoldsokra, vizs-
galatokra van szikség, vagy a mintaelemszamot kell névelni.

Idézett fiktiv példank esetében legyenek az alabbi elemek azok, melyet a populs-
" ci6 sziikségesnek ‘tart. (A 8-9 helyet tételezziik fel, hogy eddigi vizsgalatainkkal
nem tudtuk elkiiléniteni.) :

\

. termelés
. termék
. anyag (nyersanyag)

terv .
eszkdz N
. miiveleti lanc _

. munkaszervezés'

8-9. munkavédelem, energiaellatas

oD

S

Ellenérzésképpen kiséreljilk meg empirikusan rendszerbe foglalni. Szoktudomanyi, ok-
tatdsi szempontbol nincs-e feltiné logikai ellentmondis. Ezt legegyszerbben tgy va-
16sithatjuk meg, ha a részhalmaz (K =38) elemeibdl ujabb lényeges fogalmak nél-
kil tudunk summazé bazisszdveget irni, s ez a szakemberek széles rétege altal is ért-
hetd. Az érthet8ség vizsgilatdhoz bazisszéveg varidnsokat készitliink, s a reprezenta-
tivitas szabélyai szerint a megkérdezettekkel pl. 0-10-ig pontoztatjuk.

Példaképpen csak két bazisszoveget mutatunk be:. : ~

1. ,,Az lizemi termelés célia valamely termék el6allitisa, pl. egy kozmetikai ter-
mék tarolé doboza. Ez késziilhet papirbél, fabél, mdanyagbél, fémbél, stb. A termék
rendeltetése, a rendelkezésiinkre 4116 anyagok szabjdk meg a.termék nyersanyagdt.
Ezutan elkésziil a ferv. A termék el6allitisa eszkozokkel zéreénik. A szitkséges tevé-
kenységek sorozatit midveleti léncnak nevezziik. Az tzem dolgozdinak — e lancon
beldli — feladatairdl a munkaszervezés gondoskodik, flgyelembeveve a munkavedelem
ltalanos alapelveit.”

2. ,,Az tzemi termelés célja valamely termék elbillitisa, pl. ‘egy kozmetikai ter-
mék tirolé doboza. Ez készilhet papirbol, f4bol, miianyagbél, fémbél, stb. A termék
rendéltetése, a rendelkezésiinkre A4ll anyagok szabjak meg a termék nyersanyagdt.
Ezutan elkésziil a terv. A termék elballitdsa esgkozokkel torténik. Az eszkozok mi-
kodtetése emergidt igényel. A szikséges tevékenységek sorozatit miveleti léncnak
nevezziikk. Az lizem dolgozomak e lancon beliilli ~ feladatairdl a munkaszervezés gon-
doskodik, fxgyelembeveve a munkavédelem altalanos alapelveit.”

A bazisszovegeket paronként hasonlitjuk Gssze. A szbvegre adott pontokat tekint-
jik az egyik mintanak, illetve mdasik mintanak. El akariuk dénteni e két minta at-
lagérél, hogy szignifikdns-e?

+ Az 1. adatszolgaltaté véleménye legyen a; és by, az i-edik adatszolgaltatd véle-
ménye a; és b;. Az adatpirokat rendre elosztjuk egyméssal: C; = Ayp,5 Ci=aip;:
A kapott hanyadosok 0j mintat képeznek (cj). Kiszamitjuk az Gj .minta atlagat (C;(

DX o :
C=— )
n

ahol n az adatszolgaltatok szamat 1elent1 Meghatarozzuk a szérast (S):

‘ ) S = VZ‘(C .~ C)
N ' n
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A fenti adatok birtokdban meghatarozzuk az in. t értéket:

n : t \
_ 30 2,04
C .
~ t=—-Vn . 40 2,02
5 /. . 60 2,00
120 1,98
. 1,96

Ha a kapott t érték nagyobb, mint a tablizatban az adatszolgaltatok szamatdl fiig-
g6, 5%p-0s valdszintiségi szinthez tartozd t érték, akkor az atlagok kozti kiilénbség
szignifikdns. A nagyobb atlagh széveget valasztjuk. Nem szignifikans esetben egyik
bazisszovegre sem mondhatjuk, hogy.jobb a masiknal.

Az elfogadott koncepciojy résyhalmay strukturdlis elemzése :
* i

Az utobbi vizsgalat arra is alkalmas, hogy az énkényesen valasztott. K sziam ma-
radhat-e vagy modositani kell. Pl. a 2. bazisszévegre kapott alacsonyabb atlag azt is
jelzi, hogy az energiaellatasrol ne itt szoljunk, s K =28 marad; a 8 elem a munka-
védelem. . - o '

Most gondoljuk végig, hogyan folyik a termelés! A termelés csak akkor indul-
hat meg, ha eldont6tték, hogy milyen terméket akarnak el8allitani, ehhez milyen
anyagok felelnek meg, milyenek vannak,... stb., megszervezik a munkat és indul a
termelés. Ha az elemeken hasonlé meggondolassal végigmegyiink, s vizsgaljuk a tobbi
elemmel valé kapcsolatat, akkor minden elem kettds tulajdonsigot kap (1. Abra):

1. mely elemeknek alapja (ezen elemek felé nyil indul ki a vizsgalt elemtél)

2. mely elemekre tamaszkodik (ezen elemektdl nyil vezet felg.)

Az 1. abrat megfigyelve lathatjuk, hogy az 1. elem az dsszes tobbire tamaszko-'
dik, de egyiknek sem alapja, vagy pl. a 2. valamennyinek alapja, de egyikre sem ta-
maszkodik, stb. Az ilyen tulajdonsdgii Abrit a tantervi témakér grafjdnak tekinthetjik.

Nagyobb elemszam esetén a graf attekinthetetlenné valik. CélszerG a graf fenti
tulajdonsagait az un. relaci6-matrixba Atvinni. ) ,
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Pl. Az els§ oszlop masodik sordba irt 1-es azt jelenti, hogy az 1. elemet a 2.
jelinek meg kell eléznie, stb. A sorok jelentése forditott. Pl. a 2. sorban talalhat
egyesek jelentése: a 2. elem alapja az 1-nek, 3-nak, 4-nek 5-nek, 6-nak, 7-nek, 8-nak.

A matrixot vizsgalva feltlinik, hogy a masodik oszlop teljesen ires. (Csupa
nulldkat tartalmaz). ‘

Ebbdl arra kovetkeztethetiink, hogy a 2. elem egyikre sem tidmaszkodik. Hagy-
juk el ezt az oszlopot a 2. sorral.

1] F3l4a|s]|el7]8 vagy L|3]4fs|6|7]8
i—_‘__._ R i_.__ B 3 I —
31 11111
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Most a 3. oszlopban talalunk csupa nulldkat, hagyjuk el ezt sorival egyiite. )
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1 N , T —
) 41 1111
PR si] | |1
501 ERERERER 61 1)1
6|1 SREREREE 701 1
gl L] sl ||
FIERE R 1

305



A negyedik, 6todik, hatodik, hetedik, nyolcadik sort, oszlopot elhagyva, utolsé-
nak az elsé elem marad. Az elhagyott elemek sorrendje kiadja az elemek egymasra-
épiilésének leglogikusabb rendjér:

. termék

anyag

terv

. eszkéz
miveleti lanc

. munkaszervezés
. munkavédelem
. termelés

YR . N ORI

Az elemeket helyes sorrendbe rakva a féatlé alatt csupa 0-at talalunk (nincs
kiirva), Ez a helyes sorrend egyik ismertetSjele. A kapott elrendezést generalizalt
reldcio-matrixnak nevezzik: ’

2]1]34]5)6]7]8
ittt |1]1
111111
Til11]1]1
1111
1141

11

1

Ha a lehetséges reliciok szamat a tényleges reldcidk szdmahoz viszonyitjuk, az

un. struktira paramétert kapjuk. A f64tlé folétt a lehetséges egyesek szAma 28, a

ténylegesen megtalalhaté egyesek szama is 28. Tehat a-struktira paraméter 1 (maxi-

malis). Gyakorlati tapasztalat, hogy a témérebb struktirik jobban tanulhaték. A ka-

_pott témakort torzsanyagnak is tekinthetjiik.
{

\

A .

N

DR. ZUKOVITS IMRE
Pécs, Tanarképzé Féiskola

Egy miiszaki-technikai vetélked6 tartalmi leirasa,
didaktikai és mctodikai elemzése

A Kkozvetlen oktaté-nevel§6 munkank tapasztalatai egyértelmiien igazoljak, hogy
az iskolai életben elbtérbe kell dllitanunk a tevékeny ismeretszerzést, a tanuldi aktivi-
tdst, a késységek és képességek optimilis fejlesytésének igényét.

A kézoktatdsiigyiink tovdbbfejlesytésére hogott pdrthatirozatok is fontos fel-
adatként jeloliék meg a tanulok tevékenységére, az oktaté-nevelé munkdban vald
aktiv részvételére épild iskolai élet syéles korii kibontakoztatdsdt.
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